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1891 október 18

A fiumei börze.

Fiume, 4891. okt. 16.

A magyar kereskedelmi minisz­
ter a közelmúltban ismét egy üd­
vös eszmét karolt föl. Azonban 
habár nagyon jól tudta, hogy a 
magyar kikötő városban megvaló­
sítandó börzeintézmény, még ta­
lán egy távolabbi jövőben sem nő­
heti ki magát, a magyar tengeri 
kereskedelmi érdekek oly előmoz­
dítójává, minőkul a világkereske 
delmi fluktuácziókat meghatározó 
nagyobb tőzsdéket ismerjük, azon­
nal tisztában volt az ügynek fon­
tosságával.

És nem is késett az agitácziót 
a figyelemre méltó ügy mellett a- 
zonnal megkezdeni, s a fiumei ke 
reskedelmi iparkamara, ezúttal csak 
megszokott és kiváló életrevalósá­
gának fogja tan uj elét adni, ha a közel­
múltban fölvetett kérdés életreva­
ló formákban mihamarább örven­
detes ténynyé változik át.

A kereskedelmi miniszternek 
egyelőre aligha lehetett is czélja a 
fiumei viszonyoknál fogva egy na­
gyobb szabású tőzsdének létrehozá­
sa s igy általában elég szép e- 
redménynek tekintenék egy olyan 
szabású árutőzsdét, mely a specia­
lis fiumei kereskedelmet a már 
meglevő tényezőkkel minél inkább 
fejleszteni és előmozdítani törek­
szik.

+ >Ie<rjelenik minden vasäi ia]> 18 Ottobre 1891

Arczkép csarnok.
A szabadságharcz emlékeinek kiállításából 

(A „Futno“ eredeti tilrczája).

Ragyogó idők fényes történetünk leg­
dicsőbb napjai hova, tűntek el ? A múl­
tak emlékezetéből mit őriz a kegyelet > 
Nagyon jól van az, hogy c kérdésekre 
nem hiányzik a kielégítő felelet.

Hiszen szomorú jelenség volna, ha 
panaszolnunk kellene hogy nem kelt 
már érdeket az, — mi összefügg nagy 
férfiaink cselekedeteivel nagy idők ese­
ményeivel. Nem érdemel tiszteletet ki 
háládatlan tud lenni.

A szabadságharcz emlékeiből a fővá­
rosban rendezett nagy érdekű kiállítás 
silrii látogatottsága is igazolja, hogy a 
szivekben él kcgyeletteljcs megemléke­
zés a korszakalkotó nagy napokra, me­
lyek eseményei lelkűnkhöz vannak nőve. 
Igen, egyetlen hazafinak sem szabad el­
maradni c páratlanul gazdrgkiállitds 
megtekintéséből, mely közzéletiinkbc 
visszavarázsolja történelmünk fényes kor­
szakát.

Dicső események, nagy és hős ala­
kok elevenednek meg lelki szemeink c- 
lőtt. Drága emlékek csoportosított soro­
zatát szemlélhetjük, melyek kegyeletre 
intenek. A kiállításnak minden részlete,

Többet elérni egyelőre aligha is 
lehet. — És midőn midőn az áru­
tőzsdének czólbavett tevékenysége 
az árucsererének csak bizonyos á- 
gaira szorítkoznék, az értéktőzsdé­
ről Fiúméban ma még természete­
sen szó sem lehet.

h fölött azonban nincs mit tű­
nődnünk. Itt van közelünkben 
lrieszt, hol a nagy ezégeknek e- 
gész sorozata gyűl össze a börzén, 
a nélkül, hogy a világpiaczok ér­
tékeinek árfolyamára észrevehetőbb 
befolyást gyakorolna, sőt az áruk 
közül is csak az olyanok árfolya­
mát befolyásolja melyekből esetleg 
sok vonatott össze a trieszti piaczva.

Azonban az áruk árfolyamának 
Trieszt által ily utón elért cse­
kélyebb mértékű hullámzása a bé­
csi és budapesti börzéken túl még 
a közelebbről érdekelt német pia- 
ezokon is ritkább esetekben s ak­
kor is csak nagyon csekély mér­
tekben érezhető meg.

Hogy ily körülmények között 
a börzei intézménynek Fiúméban 
nagyon is gyakorlati alapon kell 
megindulnia, a dolog természeté­
ből önként következik.

Fiúméban ez idő szerint még 
csak kisebb számmal vannak az 
oly ezégek, melyek úgy az érték, 
mint az áruforgalom menetére ál­
talában befolyást gyakorolhatná­
nak. A nehány nagyobb ezég mel­
lett azonban már, számos oly ki­

minden tárgya méltán veszi igénybe a 
figyelmet.

A sok részlet közül méltán emelkedik 
ki a szabadságharcz szereplőinek arcz- 
kép-sorozata. E nemben a kiállítás pá­
ratlanul gazdag. A szerepet játszott fér­
fiak közül,alig van, kinek arczmása hiányoz­
nék,

A szó szoros értelmében párja nélkül va­
ló az erkélyes Kossuth teremben látható 
gyűjtemény, mely a lángoló hon szerelem 
alakját, a szabadságharcz dicső vezetőjét: 
Kossuth Lajost ábra zoló képekből áll ki - 
zárókig. Több mint 250 különféle kép­
ben van áll megörökítve nagy hazánkfia. 
Olajfestmények, színes nyomatok, réz- 
és fametszetek, fotográfiák számos lálto- 
zatban, hímzett és faragott müvek áb­
rázolják történelmi alakját. Látjuk őt 
mint szónokot a képviselőházban, ki a 
szó varázsával lebilincseli s ezután ellen­
állhatatlanul magával ragadja hallgatóit 
s feltűnik előttünk magasztos alakja a 
mint buzdítja, lelkesíti a népet igazsága 
védelmére. Kossuth amerikai diadaluké­
nak részleteit is több kép örökíti meg, 
majd otthonában, családja körében, mi­
nisztertársai közt szemlélhetjük őt.

Egykorú olajfestmények ábrázolják az 
első magyar felelős minisztérium tagjait. 
Batthyányi Lajos gróf miniszterelnök 
férfias alakját, Eszterházy Pál herceg 
külügyiminiszter szellemes arczát, Eötvös

sebb ezeg működik a piaczokon, 
melyek a mi viszonyaink között 
már számbavehető áruforgalmat 
közvetítenek.

F, ezégek eddigi működéséből 
hiányzott eddig az egységesebb i- 
rány, melyet az életrevalóbb ke­
reskedelem, a milyen a fiumei is. 
hol sem nélkülözhet.

A várocunkban czélba vett bör­
zei intézmény tehát a már megle­
vő kereskedelemhez kíván alkal­
mazkodni, hogy egyelőre a helyi pia- 
czi árak, s a speczialis fiumei keres­
kedelemben rejlő erőket fejlessze a 
jelenleginél oly általánosabb jelle­
gű kereskedelemmé, mely habár 
kisebb mértékben, de mindeneset­
re pozitív és reális eredménynyel 
jutalmazza világkereskedelmi törek­
véseinket.

A tényezők a megjelölt terjedel­
mű börze létesítőhez elég kedvezők.

A kereskedelmi kamara czéltu- 
datossága, és elismert erélyessóge 
mellett bizonnyára nagyban elő 
segíti a kedveaő .eredmény elérését 
a kereskedők közös árdeke.

A fiumei üzleti világ már is nem 
egy tekintetben hiányát érzi a 
piaczunkon összpontosuló kereske­
delemben az egységes rendszert, 
melynek láthatatlan szálai csakis 
a börzei intézményből keletkeznek.

Az egységes rendszer gyakorlati 
czélja kiegészítve egy kis jóakarat­
tal, és áldozat készséggel, mely a

József báró, Széchény István gróf, Deák, 
Széniért», Mészáros, Klauzál minisztereket 
olajfestmények tükrözik vissza. Szerfelett 
érdekes gyűjtemény az 1848—49 ik kép­
viselőház tagjainak arczkép-csarnoka. 
Mindannyi egykorú rajz Kerntől.

A hősök közül, kik karddal kezükben 
vívták a harezot a szabadságért s kik 
közül annyi sokan szenvedtek vértanúi 
halált, számosán vannak festményekben 
és rajzokban megörökítve. Görgey, Bem, 
Damjanich, Guyon, Klapka, Perczel Mór, 
Leiningen, stb. stb. arczképei sokféle 
változatban láthatók.

Nem hiányoznak az ellenfél vezérem­
bereit feltüntető arczképek sem.Windisch- 
grátz herczeg, Jellasich bán, Weiden bá­
ró, Haynat és táborkara, a Budavárát 
védő Hentzi, Götz, Radetzky, Berger, 
stb. osztrák tábornokok mellett Paskje- 
vitsch orosz fővezér, Grabe orosz tábor­
nok, Knicanin szerb és Hurbán tót fel­
kelő-vezérek arzzképci is láthatók.

A szabadság lánglclkü dalnokát Pe­
tőfi Sándort is számos festmény és rajz 
ábrázolja, Van a kiállításban egy fiatal­
kori arczképc, mely Jókai, a költő kor­
társának s benső barátjának állítása sze­
rint a leghűbb rajz, melyet Petőfiről ed­
dig látott.

Igen szép festmény ábrázolja a gróf 
Károly huszár ezred tisztikarát, melyen

fiumei kereskedelmi körökből so­
ha sem hiányzott, mielőbb életre 
fogj a kelteni az üdvös intézményt.

fis ha tényleg megvalósul, bizony­
ít y ára a kereskedelmi kormánynak 
támogatása sem fog elmaradni, 
hogy ez új fiumei intézmény egyszer­
re és mindenkorra biátositva legyen.

d.

Olaszország kikötői.

Az olasz öbölkikötők legnagyobb ré­
szének csak egy bejáratuk van. A ket­
tős bejáratú kikötőkket újabban átala­
kították s az egyik bejáratot elzárták. 
Igy történt ez Salernoban és Motettá­
ban, Livorno, Civitavecchia és Licata 
kikötői, melyek még két bejáratnak több­
féle hátrányt mutatnak, igy pl. az elő- 
kikötőben igen erős a] hullámverés. 
Civi.avecchiában a déli bejárat elfalazá­
sa munkában is van; ott a bullámtö- 
rőt összeköttetésbe hozzák a déli-kikö- 
tő-töltéssel. Liiornoban egy külön ki­
kötőt kezdtek építeni azért, bogy a ki­
kötőnek déli oldalát igy megvédjék az 
uralkodó szelek ellen. Licataban som 
lehet mást tenni, mint. hogy el keilend 
zárni a keleti bejáratot. Ha a két be­
járatnak előbb némi jogosultsága volt, 
hogy a kikötőbe különböző széljáráskor 
befutni tudjanak a vitorlás hajók, most 
ez az ok a gőzhajók túlsúlyánál fogva 
többé nem bit döntő fontossággal, mi­
után a vitorlás hajók kedvezőtlen szél­
járáskor úgy is bevontathatják magokat 
gőzhajókkal a kikötőbe. Mondják, hogy 
a két bejárata kikötők nem homokosod-

az egyes alakok jól vanr-k eltalálva. 
Szép és hű] kivitelű kép Than Mór fest­
ménye is, mely Cö geyt egész táborkará­
val tünteti fel Vácznál, ajulius 2-iki komá­
romi csatában való megsebesülése után.

Gábor Áron őrnagy, a hires ágyúön­
tő székely érdekes arczképét is láthat­
juk. S a kiállítás minden látogatója bi­
zonyára érdekkel fog megnézni egy 1848- 
ból való rézmetszetet, mely Sáfrány ne­
vű sajóházai ifjú tünteti fel, ki papnak 
készült, de a szabadságharcz kitörvén, 
fegyvert ragadott ő is. Mint tüzértiszt 
Alsó-Zoltanál az orosz elleni harezban 
rendkívül kitntette magát.

A kiállítás gazdagságáról és nagy mű­
becséről beszámolni szűk keretben nem 
lehet. Köte.eket kellene telerni, a ki 
teljes ismertetésére és méltánylására vál­
lalkoznék.

Valóban óhajtandó volna, ha a sza­
badságharcz emlékeinek kiállítása többé 
be sem záródnék s ez nemzeti közkincs­
ként állandó múzeummá alakulna át.

A kiállítás újabban az olmüczi volt 
foglyok arczképeivcl is gazdagodott. A 
teljes gyűjtemény arczképcit Tóth Ágos­
ton m. kir. osztálytanácsos és honvéd- 
ezredes festette.

Sarhady E.
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nak el oly erősen; ha ez igaz volna is, 
ellensúlyozza ezt az a körülmény, hogy 
nyugodt viz legyen az előkikötőben 
és ez a tekintet Jarra vezetett Olaszor­
szágban, hogy a két bejárást a kikötő­
kön feladták.

Az olasz kikötők bejárata tehát rend­
szerint két kikötő töltés közt van, 
melyek közül a hív fnlőli a legnagyobb 
és rendszerint oly messzire előbbié var 
építve, hogy a nyílt tengerről jövő ára­
mot a bejárattól távol tartja. A kikötők 
többnyire a tenger partnak egy öbkőze­
tében feküsznek, úgy hogy a torkolat 
egyelőre cap által van védve. Ez az ol­
talom többnyire elégséges arra, hogy a 
lee/elölt kikötő-töltést egészen nélkülöz 
ni lehessen; pl. Molfettában, vagy hogy 
egy sarkantyúra lehessen azt korlátolni 
pl. Barinál és Salernonál. A tengerpart­
tal párhuzamosan vonuló szelek azon­
ban ily esetben többnyire zajlást okoz­
nak a kikötőben. Ha amaz oltalom nem 
elégséges, akkor ajánlatos lesz, a tor­
kolattal szemben levő nem partfallal 
ellátni, hanem e hullámok felfutása szá­
mára nyitva tartani, mint ez Port Em- 
pedoclenál, Bariét fánál és Porto Mauri- 
zionál látható.

Utóbbi tekintet némileg megkárosítja 
a kikötők belső kiépítését, minthogy e 
medenczének egy részét el kell venni a 
forgalomtól. Ha aztán később a kikötőt 
nagyobbitani kellene, akkorama helyen a 
parthoz derékszögben egy rakodó hidat 
kellene építeni, hogy a bizonyos szél já­
rással feltámadó tenger árja ne érje oldal­
ba a hajót, hanem hossztengelyében. Leg- 
ki terjedtebb mértékben a genuai kikötő­
nél csináltak ilyen rakodó hidakat, me­
lyekhez a nagy hajók kiköthetnek s 
melyek elég szélesek arra, hogy azokon 
félszereket, darukat stb. lehessen építe­
ni és ezek vasúti sínekkel egymással s 
a benső kikötővel is össze vannaK kap­
csolva. Más kikötőknél például Cagliari- 
ban és Anconában is ilyen hidak szol­
gálnak ki- s berakodásra. Nápolyban, 
Livornoban s más kikötőknél a nagyob- 
bitáskor a régi töltésből rakodó hidat 
csináltak. Itt azonban mint a legtöbb 
olaszországi kikötőnél az átrakás kis 
hajókba képezi a szabályt, közvetlenül, 
a forgalom nagy hátrányára csak ritkán 
történhetik a rakodás. Közvetlenül Mes­
sina, Brindisi, Trapani és Velencze ki­
kötőiben rakodnak. Utóbbi hely a leg­
jobban fel van szerelve hydraulikus da­
rukkal, rakodó sínekkel stb.

Még a régi olasz kikötőknél a külső 
kikötő, hol a hajók feküsznek s melyet 
Porto vagy Rada névvel jelöltek, el 
voltak különítve a belső rakodó kikötő­
től, melyet Dursenanak neveztek. Az ú- 
jabb berendezéseknél az elő- és rakodó- 
kikötő közti különbség nem jut annyira 
érvényre. A legfelől fekvő töltések gyak­
ran árukicserélésre szolgálnak Jegalább 
a kis hajózás számára pl. Cataniában, 
Bariban, Barlettában, Torre-Annunziatá 
ban stb. Gyakran még a luv felől fek­
vő töltések is elvannak látva rakodó 
töltésekkel, melynek alsó rakpartjához 
állhatnak a jármüvek pl. Bariban, vagy 
nagyobb távolra megvannak erősítve s 
ott átrakó hajóval történik az áru fel- 
s leadása, pl. Paleimóban.

Ahol még létezik egy Jarsena, pl. 
Genuában, Civitavecchiában és Nápoly­
ban, azt most többnyire csak a partjá­
ró kirakodó hajók használják. Kivé­
telesen Livornoban és Savonában csi­
náltak egy ilyen benső kikötŐmedenczét 
nagyobb mélységgel, partján lakodó sí­
nekkel és darukkal kitünően fel van 
szerelve. Más helyeken pl. Palermoban 
Cataniában és Porto Empedocleban a 
régi kikötő uj védtöltések által nyert 
biztosságot a tengerár becsapása ellen.

Többnyire azjnban az újonnan épült 
kikötőben sem az előkikötő sem a ben­
ső kikötő nincs eléggé megoltalmazva 
a hullámvererődések ellen. Ezen baj fő 
oka abban rejlik, hogy úgy az előkikö­
tő bejárata, mint annak összeköttetése 
a benső kikötővel tágabb mint a mai 
hajózás megkívánná, minthogy nagyon 
is tekintettel voltak arra, hogy a vitor­
lás hajók kényelmesen befuthassanak a

I kikötőbe. Arra hogy a gőzösök és az 
általuk vont vitorlás hajók befuthassa­
nak, 200—300 m. széles bejárat elegen­
dő és a belső és külső kikötő összeköt­
tetésére 50 in. igenyelteinek. így van 
építve pl. Savona kikötője. Mig ellenben 
a legtöbb nagy kikötő bejárata 300— 
550 m. széles bejáratokkal épült. Sőt 
Genuában az összeköttetés az elő és 
benső kikötő közt 370 m széles. Most 
több helyen előmunkálatok folynak, hogy 
ezen túlságosan széles nyilasok szőkébb­
re vonassanak. Ez a kikötők biztossá­
gát jelentékenyen javítani fogja.

: i :
Az á 11 a insegt; ly 1> e n része­

sülő hajójlíraitok for­
galmi eredménye.

Az osztrák-magyar Llogd gőzösei ál­
tal f. évi augusztus hóban a következő 
áruforgalom lctcsitctett Fiúméból illető­
leg Fiúméba:

Kivitetett Fiúméból:
Az isztriai vonalon:

Rabacz 27. 92 q., Cherso 1.66 q, Po- 
la 303.02 q., Rovigno 004 q., Parcnzo 
i q., Trieste 549.50 q., Veglia 0.34 q., 
Lussingrande 24 q., összesen 935.77 q., 
360 n.° hordó.

Dalmácziá'oa:
Sei ve 31.65 q., Zara 386.30 q., Zara- 

vecchia 3.85 q., Sebcnico 545.18 q., 
Traú 25.41 q., Spalato 310.24 q. és 
23.370 m.s, Milná 2.94 q., S. Pietro
86.30 q., Almissa 411.68 q., Macarsca 
149.06 q., Cittavecchia 7.89 q., Lesina 
5.83 q., q., Lissa 12.43 q., Comisa 0.66 
q. os 0.242 m.3, Bol 21.03 9- és 0.268 
m.3, Curzola 0.70 q , Orebicchio 7.82 
q., Tcrstenik 3.73 q., Melada 7 q., Gra- 
daz 40 q,, Fort Opus 8.32 q. és 34.I62 
m.3, Metkovich 635.01 q., Gravosa 142.41 
q., Castelnuovo 51.41 q., Risano 44.24 
q., Pcrasto 3.75 q. és 0.276 m.3, Gát­
tá ro 187.16 q., és 1.247 m-3> Budua 
47.04 q., S. Martino 78.96 q., Pucischic 
22.51 q., és 0.82 m.3, Gelsa 187.86 q., 
és 2.701 m.3, Pucischic 32.51 q. és 
0.082 m.3, Gelsa 188.86 q’ és 2.701 m.3, 
Pestire 31 q., Vallegrandc 10.75 9-» 
Ragusavecchia 0.75 q., összesen 3521.81 
q., 62.348 m.3, 203 n.3 hordó.

-£>»l‘bá:n.iá'’oa:
Antivari 0.50 q., Valona 98-43 q., 

Medua 2.28 q., összesen 101.21 q'
Olaszcrszágf'ba:

Brindisi 14 45 q. és 2,185 m.3.
Görögországba és a Keletre :
Cortú 97.37 q. és 3.914 m.:i, Argo- 

stoli 5.65 q., Zante 159.17 q. és 12.234 
11V, Patrasso 9.88 q. és 20U.063 m. , 
Catacolo 5 q., Calamata 2.54 q. és 13.600 
m. , Pyreus 53.59 q., Rodi 5.18 q., Vo- 
lo 12.50 q., Salonich 895.10 q., De- 
doagli 3 q., Konstantinápoly 43.45 q., 
Carlovassi 273.07 q., Varna 13.58 q , 
Canea 2.45 q., Candta 1.43 q., Vatny 
956.61 q., Mctcllino 21,36 q., Smyrna 
932.16 q.. Lárnacca 3.58 q., Berutti
69.31 q- cs 45.534 m.\ Prevcsa 1.057 
m.3, Cavalla 400 q., Jaffe 23 q. és 45.179 
m.3, összesen 3988.99 q. és 327.667 m.3.

Esz-ptcrrVca.:
Alexandria 8327.25 q. és 546.878 m.3. 

Port gaid 58.874., összesen 8385.12 q. 
és 546.878 m.3,

Hej.e-tixid.iáAoa:
Calcutta 32.76 q., Bombaá 39.54 q , 

összesen 62.30 q.
Brazllld/tea:

Pernambuco 53ÜI.45 q , Bahia 192.17 
q., Rio de Janeiro 147 q,, összesen 
S690.70 q.

Mind együttvéve kivitetett:
19699.25 q., 939.078 m.3, és 763 db.
A kiviteli czikkek fontosabbjai voltak : 

7070.51 q. liszt, 528.94 q. gábna, 802.80 
q. rizs, 150.50 q. korpa, 1810.77 9- 
ezukor, 488.12 q. papir.221.85 q., bú­
tor, stb.

Behozatott pedig Fiúméba:
Isztriából és Triesztból:

Rabacz 1.05 q., Cherso 1.55 q., Ró­

la 4.56 q., Rovigno 18.43 q, Parcnzo 
35 69 q., Trieste 3530.45 9-, |Lussinpic- 
colo 24 q., Malinsca 3.76 q., összesen 
3619.49 q. és 360 n.° hordó.

iDalnadczialodl:
Milná 0.37 q., Zara 98.90 q., Sebcnico 
7.64 q„ Trait 19.50 q. Spalato 56.99 
q., Almissa 0.26 q., Macarsca 4.42 q. 
Pestire 32.55 q., Lissa 362.84 q. Cur­
zola 0.70 q., Metkovich I 30.32 q , Gra­
vosa 51.85 q., Ragusavecchia 0.44 qn., 
Castelnuovo 14 q., Risano 1.15 q. Cat- 
taro tor 99 q., San Pietro 100.02 qn., 
San Martino 199.62 q., Fort-Opus 1.68 
q., Vallegrandc 0.57 q., Comisa 0.74 
q., Solve 26.82 q., összesen 1213.32 q. 
és 80 n.o hordó.

-t^-lTodnid'toól:
Valona 0.60 q.

Olaszorszdg-toól:
Venezia 8.03 q.

Görögországról és a Keletről:
Corfú 84.50 q., Salaghora o. 12 q., 

Smyrnc 1.10 q., Samsun 381.32 q., Kon­
stantinápoly i.io q., Batoum 69.50 q., 
Sulina 1.50 q., összesen 539.14 q.,

Az összes behozatal tehát 5380.5S q.-t 
és 448 db..-ot tesz ki.

Fontosabb behozatali áruk voltak: 
154.54 q. kávé, 188.31 q. risz, 471.80 
q. olaj, 71.88 q., szappan 183.02 q. gyű 
mölcs, 46.46 q. kézműáru1 51.75 q- bőr, 
52.83 q. vas. 24^2.14 q. bor, 196.70 
q. cserzőanyag stb.

Utas szállíttatott Fiúméból 696, Fiu- 
méka 643 összesen 1339.

Fiume kikötőjének lisztkivitele Nyugoteuropá- 
ba és Brazíliába 1891 szeptember hóban.

Fiume kikötőjéből a íenfjelzett idő­
szak alatt az „Adria" és más társula­
tok gőzösein kivitetett összesen 35291.7 
mét. mázsa magyar liszt, mely mennyi­
ség az egyes külföldi kikötők közt a 
következő arányban oszlik meg :

Bordeaux 1290 q,, Rouen ldyőO q., 
London 6290.2 qn., Liverpool .">.*>98 q., 
Glasgow 3098 q.. Hull 612 q , Brazília 
331 5 q., Bélamerika 338 q. A folyó év 
első 9 havában kivitetett összesen 
559422.3 mé!\ mázsa liszt, mely mony- 
nyiség a múlt év hasonló időszaki ki­
vitellel szemben 6o,213.2 mét. mázsa- 
nyi többletet tüntet elő.

E nagymérvű keveseblet leginkább a 
brazíliai kivitel csökkenése okozta, a- 
mennyiben e kivitelünk, a brazíliai kor­
mány által ez idén életbe léptetett ma­
gas behozatali vámok által sajtva, csak­
nem 45 0 o-kal csökkent.

Helyi és különféle hírek.
Gróf Zichy Ágost kormányzó le­

mondási hire. A Fiúméban legutóbb 
fölmerült sajnálatos események után, 
gróf Zichy Ágost kormányzó lemondá­
sának hírét, különösen a szenzácziós hí­
reket szomjazd nehány budapesti újság, 
már hónapok előtt hiresztcltc. E híreket 
azu'án megczáfolta a .Nemzet., s en­
nek nyomán több újság szintén közölte 
a czáfolatot. — A fiumei kormányzó 
lemondása, részint a lapokban, részint a 
képviselői körökben azóta ismételten 
szóba került, s bizonynyára ép e körül­
mény indította Pázmándy Dénes or- 
szággyűlési képviselőt is egy interpelláczió 
megtételére melynek következményeiből 
meggyőződhedtünk a lemondási hitek a- 
laptalanságáról. Gróf Szapáry miniszterel­
nök kijelentése az hiszük, a legilletékesebb 
és legmegbízhatóbb czáfo|at a sok valót­
lansággal szemben.

Kitüntetés. O felsége a király legfel­
sőbb elhatározásával megengedte, hogy 
Kiírandó Emil az Adriatársulat vezéri­
gazgatója, a portugál Krisztusrend lovag­
keresztjét c.fogadhassa és viselhesse.

Kinevezések. A vallás- és közokta­
tásügyi m. kir. miniszter Dr. Negovetich

Ariin- középiskolai tanárjelöltet, a fiumei 
m. kir. főgimnázium helyettes tat árává 
nevezte ki; Hausner Ignác segédtanárt 
és Centis Henrik tanárjelöltet, ugyanezen 
intézetnél pióbaéves tanárokul alkal­
mazta.

A'városi hatóság ä fiumei kormányé 
zónái. A városi hatóság fejei Ciolta 
polgármester, Dr Gelletich .Miklós és Mo- 
hnoich Etnidio nlelnökűkkel e hó lö-kén 
tisztelegtek gróf Zichy Ágost kormány­
zónál, fölkérve ü exeellencziáját, Itogy ő 
felsége a csehországi merénylet alkalmával 
történt szerencsés megszabadulása alkal­
mából, Fiume városának hódolatteljes őrö­
mének a trón előtt is kifejezést adjon.

Gróf Zichy Ágost kormányzó o hó 
14-én Fiúméból elutazott, Budapestre 
hány nap túr vissza.

Az Ugron Uzelácz ügy Fiúméban, 
a miniszterelnök által az Ugrón interpel- 
lácziójára kilátásba helyezett válasz foly­
tán, ismét közbeszéd tárgyát képezi, s 
így mi sem természetesebb, hogy az c- 
gész város lázas kíváncsisággal várja gróf 
Szapáry miniszterelnök válaszát.

A város csatornázása és kövezése
A város utcáinak csatornázása és kö­
vezése ma holnap tónynyé válik. A vá­
ros által közzétett árlejtés! hirdetmény­
re, az utcák és terek kövezésére élői rány- 
zott 334.347 Irt. 27 kinyi összeggel - 
szemben, a Gregersen és Schwarz ezég 
8';3 «/„ árengedményt mig a Leard 
és Celligoi féle társas ezég a csatorná­
zásra előirányzott 107.774 fit 74 ősz- 
szeggel szemben 17.7ö“/0-nyi árenged­
ményt telt.; a munkálatok kivitelét 
a város a fönnevezett ezégekre bízta, s 
azokkal a szerződést már meg is kötötte.

A fiumei börze ügye. A kereskedel­
mi miniszter nem régiben átirt a fiumei 
kereskedelmi és iparkamarához, hogy 
Fiúméban egy tőzsdei intézmény létesí­
téssé k, mely egyelőre a legalább az á- 
rutőzsdei ügyeket méltatná figyelmére. 
A kamara ennek folytán a kereskedői 
körökben megindította a mozgalmat, 
hogy a fontos eszme a kikötőváros ke­
reskedelmi viszonyaihoz mérten mielőbb 
megvalósuljon. — A czél elérésére mint 
tudjuk, egyelőre egy kereskedelmi kör 
fog öHszeállani, melynek tagjai a börze 
megalakításához szükséges dolgokról s 
ezzel az intézmény szilárd alapjának 
megvetéséről gondoskodnak. Mihelyt az­
tán a kellő előfeltételek meg vannak, a 
kör határozott jellegit kereskedelmi bör­
zévé alakul át. A kereskedelmi körnek 
megalakulása megközelítőleg száz tagot 
igényel; s miután ma már hetvenötén 
írták alá az e czélra kibocsátott ivet 
a végleges megalakulás is, bizonnyára 
csak rövid idő kérdése. A börze az 
értéktőzsdének kénytelen mellőzésével, 
egyelőre csak az árutőzsdei ügyekkel 
fog foglalkozni, s e tekintetben is in­
kább oly ügyletekkel, melyek egyelőre 
a specziaiis fiumei kereskedelem előmoz­
dítását ezélnzzák, s a helyi piaczi árak 
a viszonyoknak megfelelő árak sza­
bályozásával befolyást gyakorolnak. — A 
dolgok eddigi állását tekintetve az ügy si­
kerében ma már nem kételkedhetünk. 
A kereskedelmi kamara mint értesülünk 
oz ügyben valószínűleg már |nem soká 
ra a szükséges javaslatokat a kereske­
delmi miniszterhez he fogja terjeszteni.

Ünnepély a ,,Mária" árvaházban.
A Mária árvához főnöke Teréz testvér 
névnapja alkalmából, az intézet kápol- 
napjában Bedini fiumei apátplebános, 
Cznhor Gyula magyar hitszónok és ta­
nár szent misét mondottak. A nap folya­
mán a növendékek sikerült ünnepélyt ren­
deztek a szeretett főnöknő tiszteletére.

„Imperatore-Re" vagyis a császár-ki­
rály, a helybeli „Bilancia“ szerint a leg­
közelebbi két hónapot Magyarországon 
fogja tölteni; ez örvendetes hirt egyébi­
ránt csak azért idézzük a »Bilanciábób 
mert nem elosezör szólalunk föl az el­
len, hogy nálunk tudtunkkal nem isme­
rünk „császár királyi“ hanem jgon is 
egy olyan fejedelmet, ki Magyarorsza-
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Hnuk apostoli királya, Ausztriának pa­
liig császárja.

Megölte a vipera Vidékünk sziklás 
helyein tudvalevőleg nem ritka állat a 
vipera, melynek marása rendszerint ha­
lállal szokott, végződni. A közelmúlt 
napokban is történt ily szomorú eset. 
Egy 7-8 éves fiacska anépkertmi túli szik­
lás utakon játszadozott,smidőn egy kis fa­
lon át akart ugrani, a vipera a Unnak jobb 
hüvelyét megmarta. Az éles fájdalom 
folytán a liú elpanaszolta hajéit egy 
Rade András nevű it4 éves embernek, 
nieg mutatva neki a helyet, a hol a 
mérges állat megmarta. Alig értek a- 
zonban a kijelölt helyre a vipera Rade An­
drást is megharaptn. — A fiú még az éjjel, 
minden orvosi segély nélkül bői zászló 
kinolt közt. múlt ki a szülői házban, 
inig a férfit, az orvosoknak csak nagy 
nehezen sikerült megmenteni.

A Maderspach család 1848 49 ben.
A szabadságharcz emlékeinek kiállítása 
megkapta újabban Maderspach Ferencz- 
neh, Fehértemplom hős védőjének, Mader­
spach Sándor fiumei városi képviselő nagy­
bátyának arczképét. Nem sok család van, a 
mely 1848—49-ben annyit szenvedett a 
nemzet ügyéért, mint a Maderspachok. A 
pancsovai csatában kapott sebébe el­
hunyt Maderspach ezredest Zsombolyán 
temették el. A mint Maynau levonult a 
délvidékre, elrendelte, hogy a nemzethez 
hü volt császári tisztnek sírját felássák s 
csontjait felakaszszák. Az igazi hiénatett­
re kiküldött vadászokat azonban a hős 
katona sírjának undok megbolygatású- 
ban megakadályozta a zsombolyai né­
metek hirtelen felkelése. I laynau elállóit 
borzasztó szándékától; a hősnek özvegye 
azonban 1 laynau gyalázalos parancsának 
hírére megőrült. Maderspach Ferencz- 
nek sógornője volt az a Maderspach 
Károlyné, a kit Rcsiczabánya piaczán 
inegveszszdztettek az osztrákok. Maders- 
pacli Károly, a (ehértcmplomi hősnek a 
fivére: Maderspach Sándor fiumei városi 
képviselő nagybátyának, feleségén tör­
tént gyalázat után, főbelőtte magát.

Lapunk szerkesztője, hosszabb élőig tar­
tott betegsége után, mely alatt a fővárosban 
gyóg ykczeltcttc magát, Fiúméba visszaérke­
zett. s a lap szerkesztését ismét átveszi.

Jó idők jele. Mégis csak jé világot 
élünk, a fiatalság derűre borúra házaso­
dik, s oly tömeges eljegyzésről és há­
zas lúgról ad hirt a fáma, mely épen 
nem tekinthető mindennapi dolognak : a 
múlt vasárnap is nem kevesebb, mint 
tizenegy boldog jegyes párnak közelgő 
egybekelését hirdették ki a székesegy­
házban ; szóval hegyen völgyön lakoda- 
lo m.

Léprekerült szélhámos. Egy de Lyro 
Szilárd nevű szélhámost tartóztatott le 
a bécsi rendőrség ki József főherczeg ka­
rira is nem egy csalást követett el. Kü­
lönféle utakon sikerült a íőherczcggcl el­
hitetni azt is, hogy az Adria magyar 
] »artján tengeri fürdőt akar, létesíteni és 
hogy az ahhoz szükségelt 12 millió fo­
rintnyi tőke, angol tőkepénzesek által 
biztosítva van. A főherczeg őrömmel 
késznek nyilatkozott, hogy a hazafias 
vállalat felett a védnökséget elvállalja és 
ekkor süni levél- és sürgönyváltás is ke­
letkezett a főherczegi udvar és a csaló 
között. De Lyro azután több becsi épí­
tési vállalathoz fordult azzal, hogy az 
építkezésben részesíteni fogja és c réven 
nagyobb pénzösszegeket csalt ki tőlük. 
Négy hivatalnokot is fogadott föl, s termé­
szetesen nagy kauczióval a fiumei irodájába 
rendelte őket, a nélkül, hogy munkát 
adhatott volna nekik. A szédelgő csalárd 
manipulácziójára első sorban az alcsuthi 
plébános figyelmeztette a főlicrczegct, 
utalván arra, hogy de Lyro az alcsuthi 
parasztokkal is megkísértette csalárd üz­
leteket kötni. A főherczeg ekkor a szél­
hámossal minden összeköttetést megsza­
kított és követelte, hogy a leveleket és 
táviratait adja vissza. De Lyro azonban 
csak nagyobb végkielégítés fejében volt 
hajlandó e kérésnek megfelelni

A rizshántoló gyár megnagyobbi 
•hsa. A szép virágzásnak örvendő fiu­
mei rizshántoló és keményítő gyár mű­
ködési képességét megkettőzteti. - Nem 
kevesebbről van szó, mint arról, hogy a ha­
talmas gyár igazgatósága, a már működés 
ben 400 és 200 lóerejű gépeken kívül, 
meg (gy 600 lóerejű gépet állít föl. A 
gyárhelyiségek az új fölszerelés folytán 
természetesen színién megnagyobbodnak.

Tombola. A Mária árvaház javára 
hirdetett tombolajáték, kedvező idő ese­
ten ma vasárnap délután fog megtar­
tatni.

A kereskedelmi múzeum köréből.
Baross Gábor kereskedelmi miniszter el­
határozta, hogy a kereskedelmi múzeum 
Malidban főiig, nökséget szervez és a lYí- 
ligynökség vezetésével Vusváry Lászlót 
hízta meg, a ki illőbb kereskedő, azelőtt 
pedig a kereskedelmi tengerészeiben ka­
pitány volt. A főügynökség Malta egyik 
legélénkebb pontján bérelt helyiséget, a 
mely igen alkalmasnak Ígérkezik a ma­
gyar mintaraktár befogadására. _ Miu­
tán úgy belföldről, mint külföldről mind 
síi ríj Iliién kérdezik a kereskedelmi mú­
zeum tudakozó irodájától a kereskedő 
H,n ‘s 'lmr (*rtyí;9 againak versenyképes 
hazai képviselőit, a kereskedelmi nui- 
zftum igazgatósága felhívja a hazai ke­
reskedőket és iparosokat, hogy árjegyzé­
keiket küldjék be a múzeum tudakozó 
irodájához, mely a versenyképes hazai 
ezégek jegyzékét gyűjti. A budapesti ke­
reskedelmi múzeum évről-évre terjeszti 
tevékenységi köret. Kz idő szerint Fiú­
méban, Szófiában, Bukarestben, Be lg rád- 
ban, Máltában, Szarajevóban, Konstan­
tinápolyban és Szalonikiban vannak szer­
zett képviseletei.

Az Adria társaság ezége. Az ,,Ad­
riit ^ magyar tengerhajózási részvénytár­
saság értesít, hogy a magas magyar ki­
rály kormány nyal kötött és az 1891-évi 
XXX. f. c.-be czikkelyezett szerződésük 
valamint az ezen alapon hozott közgyű­
lési határozat értelműben a társaság cé­
ge a történt cégjegyzési bevezetés sze­
rint ezentúl a következő és pedig:

magyarul: „Adria“ magyar királyi 
tengerhajózási részvénytársaság.

németül : Königlich ungarische See- 
schififahrts-Actiengesellschaft „Adria“.

angolul: Royal Hungarian Sea Navi­
gation Company „Adria* Limited.

franczi.tul : Navigafon Maritime Royale 
Hongroise „Adria" Société anonyme.

olaszul: Regia Navigazione Marittima 
Uiigherese „Adria“ Sociefá anonima.

A cs. és kir. haditengerészet pos­
tája. A cs. és kir. hadügyi minisztérium 
tengerészeti osztályának értesítése sze­
rint az ,,Aurora“ nevű hadihajó személy­
zete részére Guadalupba a postai szál­
lítmányok e hó 21 - kén küldetnek el. s 
megérkeznek november hó 10-kán.

A halcsarnok bérbeadása. A hal­
csarnokot a városi hatóság az egyedüli 
ajánlattevőnek, Copaitich Antalnak a 
legközelebbi három évre, 1380 forint é- 
vi bérért adta ki.

Névnap A dohánygyári tisztviselők. Huszár 
Kálmán kartácsuk névnapját szép estólylyol 
ülték még a stisaki „Continental- éttermében.
A Fölköszöntöt mondottak LippVv i/yos. Hi' ,,. 
Károly, Schwartz József, Mattoni Oszkár. Hu- 
szár Kálmán stíl. A magyaros mulatság a 
legjobb hangulatban éjfél után két órakor ért

Az amerikai gabonancmüek vám­
mentes bevétele Németországba. A
New-York Herald jelenti: A kormány 
Németországgal szerződést, kötött, mely­
nek értelmében Németország megengedi 
az amerikai gabna neműek vámmentes 
bevitelét azzal a feltétellel, hogy az 
Egyesült-Államok január 1-én túl is 
megengedik a német répaczukor vám­
mentes behozatalát, mely időponttól kezd­
ve az jEgyesült-Államok elnöke a leg­
utóbb hozott törvény értelmében fel van 
van hatalmazva vámot szedni.

Donga kivitelünk Dongaki vitelünk a 
f. évi szeptember hóban az egyes főbb: 
kiviteli helyek szerint a következő volt 
Bot deauxba 1 (53454 db., Lettébe 2282005,

drb. MarséiII(-be 2487o7 drb. Antwer­
penbe 2584 drb. 91.111 drb. az olasz 
kikötőkbe 135.583 drb.
~ A Franklintársulat fiókraktára Fiúmé­
ban. A budapesti ..Franklin“ könyv­
nyomdái, és irodalmi részvónyMrb’ulat 
szépirodalmi, tudományos, ifjúsági, stb. 
kiadványai részére Fiúméban fiókraktárt 
nyitott, s azt Spiess és társa fiumei könyv­
árusokra bízta.

: I

M. kir. államvasuti iigek. 
A muyy. hír. államvasutak- igazgatóságától I 

vett értesítés szerint a brassó-háromszori h. 1 
e. vasút vonalszakasz rendszerű személy és I 
gyasz^ díjszabásához ezen vasút brassó-koz- 
dl vásárhely i vonalárnak megnyitása napján az 

pótlék lép életbe, mely az ez utóbbi vona- 
!on. alkalmazandó menet és podgyász dijakat 
foglalja magán.

A muyy. hír. államvasutak igazgatóságának 
érteaitéso szerint a mitrovieza-vinkovezei vo­
nal Martinczc-Kukuljavczo-Erdővég, Sid, To- 
varmk, (ijeletovcze. Jankovczo állomásokkal 
es Kuzmm. Banovei, Slákovci, Mirkovei meg­
állóhelyekkel f. évi október hó 8-én a nyilvá­
nos forgalomnak átadatott.

Legolcsóbb és leggyorsabb utazás Bu­
dapestről Olaszországba. A Fiume cs An­
cona közt clctbc léptetett gőzhajózási 
összeköttetés folytán a leggyorsabb és 
legolcsóbb út Budapestről Olaszországba 
főleg pedig Rómába, Nápolyba, stb. a 
magyar kir. államvasutak Budapest-fiu- 
mci vonalán át vezet.

Fiúméból, a minden kényelemmel be­
rendezett gőzhajó a nyári idény tartama 
alatt, azaz bezárólag október hó 14-ig 
hetenként kétszer közlekedik, a követ­
kező menetrend szerint ;

Indulás hiúméból minden vasárnapon 
és csütörtökön 7 óra 30 perczk. reggel 
érkezés Anconába ugyanazon nap este 
7 órakor.

Indulás Anconából minden kedden 
és pénteken 8 óra 30 perczkor este, ér­
kezés Fiúméba másnap 8 órakor reggel.

Ezen útirányon közvetlen menetjegyek 
adatnak ki Budapestiől Anconába és 
viszont a kővetkező árakon gyorsvonat - 
nál : I. oszt. 14 irt. 60 kr., II. oszt. 12 
fit., személyvonatnál I. oszt. I3 fit. II. 
oszt. 10 írt. 80 kr., III. oszt. 7 frt,

Az I. és II. oszt. jegyek hajón az I, 
a III. ik osztályú jegyek pedig hajón is 
a III.-ik helyen érvényesek. A hajón 50 
kgr. podgyász szabadsuly engedélyezte­
tik cs az esetleges többsulyért minden 
megkezdett io kgr. után 5° kr. számit- 
tatik.

A közvetlen menetjegyek úgy a m. 
kir. államvasutak budapesti pályaudvarán 
és nagyobb állomásain valamint annak 
Budapesten, Becsben, Belgrádban és a 
vidéken létező menetjegy irodáiban, nem­
különben a Cook-félc budapesti utazási 
irodában válthatók, hol a kívánt egyéb 
felvilágosítások i.s* készséggel megadat­
nak.

Az Olaszosszágba utazó közönség még 
íigye meztetik, hogy az említett útirányon 
át Budapestről Rómába gyorsvonattal:

I. oszt- 29 frt. 60 kr. II. oszt. 22 frt.
50 kr., személyvonattal: I. oszt. 28 frt.
II. oszt 21 írt. 30 kr. III. oszt. 13 írt.
80 kr.

Nápolyba pedig / gyorsvonattal I. oszt.
42 frt. 80 kr., II oszt. 31 frt. 80 kr. 
személyvonattal 1. oszt. 41 frt. 20 kr.
II. oszt. 30 frt. 60 kr., III. osjjt. 19 frt.
70 kr. lehet utaznli.

Felelős szerkesztő és tulajdonos
Mócs Zsigmond.

Pályázati hirdetmény.
A 111, kir. államvasutak igazgatósága 

ügy a központi hálózaton, mint a déli 
vonalakon az 1891, évben a pályából 
még visszanyerendő ócska, pályafentar- 
tási czélokra már nem használható siti- 
mennyiséget, mely az alábbi táblázatban 
ki van tüntetve, eladni óhajtván, erre 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az eladásra kerülő ócska sínek a kö­
vetkezők :

Vonul rész, a melyen a 
sínek készletben

lesznek

Bályafentartási czé­
lokra használhat lan

belföldi külföldi

Központi hálózat azaz a 
budapesti, kolozsvári, a - 
nidi, szegedi és dobre- 
czeni üzletvezetőség te-

630 340

Déli vonalok azaz a zá-
grábi üzletvezetőség te-

700 300

Összesen | 1330 640

A központi hálózatról eladott ócska 
sínek ezen hálózat valamely állomásán 
a déli vonalokról eladottak pedig ezen 
utóbbi vonalok valamely állomásán fog­
nak bérmentve, kocsiba rakva és hiva­
talból bemázsálva átadatni.

A fenti táblázatban kitüntetett sin- 
mennyiségek melyekre nézve a m. kir. 
államvasutak részéről kötelezettség nem 
vállaltatik, és melyek vagy nagyobbak 
vagy kisebbek is lehetnek 1891. évi no­
vember hó vécével lesznek készletben 
és ekkor rendelkezésre is bocsáthatók.

Ezen időpontban készletben levő pon­
tos mennyiség vevővel küzöltetni fog; e- 
zen sínek után a befizetés 8 nap alatt 
teljesítendő és a sínek 14 nap alatt ok­
vetlen átveendők olyként, hogy az ügy­
let legkésőbb 1891. évi deczember 25 
ével végképen lebonyolítva legyen.

A sínek eladása kötlezettség nélkül 
azok szabványára, hosszára és minősé­
gére történik, hacsak ajánló az ajánlat­
ban határozottan nem nyilvánítja kíván­
ságát hogy bizonyos szelvcnyiv és hos­
szúságú síneket akar venni.

Kiköttetik, hogy minden ajánló aján­
latával az a felett hozandó határozatig 
kötelezettségben marad.

Ajánlat részmennyiségre is tehető.
Az ajánló a jelen hirdetésben fel nem 

sorolt feltételekre nézve kötelezőknek 
elismeri a m. kir. államvasutaknak az 
ócska anyagok eladása iránt fennálló 
1278918° sz. általános feltételeit, melyek 
10 kíjával a nyomtatványtartól megsze­
rezhetők s melyek aláírásával ellátva ok­
vetlenül ajánlatához csatolandók.

Az ajánlatban az átvételi állomás, to­
vábbá az ajánlati ár számmal és betű­
vel, végre a fenti feltételek elfogadása 
világosan kiteendő.

Felhivatnak tehát a pályázni szándé­
kozók hogy ide vonatkozó, kellően le­
pecsételt s egy 50 kros m. kir. bélyeg­
gel ellátott ajánlatukat ezen külfelirattal: 
»Ajánlat ócska sínek megvételére 
10/o3o|9l számhoz“ 1891. évi október 
15-kének déli 12 órájáig az anyag- és 
leltár beszerzési szakosztályunknál fAn- 
drássy-út 73 sz. II. emelet) benyujtani 
szíveskedjenek.

Bánatpénzképen az ajánlott egyezség 
szerint kiszámított értckcsszeg io°;0 a 
október 14-én deli 12 óráig a főpénz­
tárnál készpénzben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban leteendő.

Az értékpapírok elfogadatnak a bu­
dapesti illetve bécsi tőzsdén legutóbb 
egyzett 14 napnál neu régibb utolsó 
árfolyam szerinti értékben de nem a 
névértéken felül; ugyanily értékben szá­
míttatnak az vadékül leteendő értékpa­
pírok is.

Bánatpénz és alánt Jeltételek nélkül 
«W a határidőn tál tett ajánlatok figye­
lembe vételre nem számíthatnak.

Egyébként a m. kir. államvasutak i- 
gazgatósága fenntartja magának a jogot, 
hogy az ajánlatok között tekintet nélkül 
az ajánlott árra szabadon választhasson, 
továbbá, hogy az ajnlott mennyiségből 
tetszés szerinti részmennyiséget engedhes­
sen át, a mennyiben ennek ellenkezője 
az ajánlatban ki nem köttetett volna, 
mely esetben ajánlattevő az átengedett 
részmennyiséget is köteles átvenni; s 
véfirc kogy a czcl elérésére más intéz­
kedéseket is tehessen.

Budapest, 1891. Szeptember hóban.
Az igazgatóság.
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„ADRIA“
©

Magyar tenger­ id részvénytársaság

1891. szeptember havában az alant felsorolt első osztályú gőz­
hajók (vagy más póthajók) fognak Fiume, a nyugot-europai és 
amerikai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy 
előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznak :

Gőzös 1 Mi) 1 október
Liverpool
London
Rouen
Liverpool
Hull. Newcastle o T 
Bordeaux
Glasgow Malta. Catania, 

Messina Bari 
Rio de Janeiro, Santos 
Liverpool

Fiume

Triest, Fiume (C'inard Line)

Liverpool 
New-York 
London 
Liverpool
Hull. N,-w-Castle o T 
New-York 
Pernambuco, Bahia, Rio de 

Janeiro, Sautos 
Rouen, Leith 
Bordeaux
Bari, Messina, Catania 

Malta. Glasgow 
Barcellona, Bordeaux

-Tarifa“

„Stefanie*
-Kedar* (Cunard Line) 
„Palermo*

, Tisza“

„Palmyra* (Cunard Line)

„Palmyra* Cunard Line. 
„Klysia* (Anchor Line) 
„.Sultana*
„Aleppo“ (Cunard Line) 
-Mourino«
„Bolivia“

»Matlekovitc“

„Svap.iry«
„Jókai*

w

m „Newyorki Germania“
ÉLETBZTOSITÓ TÁRSASÁG.

Alapittatott 1800. "flM

r.V.'

6T?

-.V.’

hó 1 -on 66 881.02100 
3 721,271 15 márkára, 
a társaság halálosé- 

57,173.217 márkát,

A társaság activái 1891. január 
márkára rúgnak, tiszta fölöslege pedig 

Fennállása óta 181. január 1-ig
tokért.................................................
biztosított élte idejében esedékessé vált

kötvényekért.................................11.632.546 „
életjáradékok fejében........................... 727,061 „
fizetett ki.

1881. január hó 1-án érvényben levő biztosítások : 32,591 
kötvény 243,619.529 márka erejéig, ebből esik Európára: 
18,689 kötvény 103.237,41 márka erejéig.

A társaság, activni Európában: ingatlanai Berlinben, le­
tétek a különböző országok kormányainál és bankoknál és 
kötvényekre adott kölcsönök 6.008,556 00 márkára rúgnak.

A társaság Magyarországban, Ausztriában, Németország­
ban és aSvájc/ban képviselőségekkel bir. Díjszabályzatai igen 
jutányosak feltételei a lehető legméltányosabbak.

Felvilágosítással szolgál a társaság magyarországi 
vezérképviselősége BUDAPEST, VI., Gyárutcza 13, 
Magyarországi referent iák: Pesti magyar kereskedelmi bank, 
Bokros Elek, dr. Régen Gusztáv és dr. Neumann Annin, 
országgyűlési képviselők.

Föképviselős^g Fiúméban:

Budahcgyi BAUER HENRIK úrnál.

'í!)
<5$
m
et»tvt
us

József fólierczeg o cs. és kir. 
ndvari szállítója.

Alapittatott 1SS, Kivitel az összes világrészekbe.
Fensége Első magyar gép- és tűzoltó-szerek]

gyára, harang- és ércz-öntőde.

WALSER FERENCZ
BUDAPEST, VJI. kerülőt, Eottonbiller-utcza (10. szám.

készít tüzfecskendőket gőz- .és kézelőre minden 
minőség és nagyságban, kerti fecskendőket, vizhordó 
kocsikat stb., tűzoltó szállító kocsikat, öntözd ké-

szülékeket magas 
nyomású vízvezeté­
kekhez, légszesz- 

fecskendöketj(Extin- 
tcureket), tűzoltó lét­
rákat (a legnagyobb 
toló létráktól a leg­
kisebb kézi létrákig), 
tűzoltó omnibuszok 
és tűzoltósági szer­
kocsikat, tűzoltói le­
génységi felszerelé­
seket, KÖzszivattyú- 

— - kát kútszivattyúkat.
b2niziv:lttyúkat’ szivattyúkat, bármely czélrn, Centrifugal.-.zivattyúkat. légnyomásit pöcze- 
godör tisztító készülékét, érezharangokat minden nagyságban (az eddigi előállított leg 

érezőn (vényeket vasutak, gőzhajók és gyárak számára, elvállal to. 
Vízvezetékek építését és felszerelését, nyilvános gőz- és kádfű * 

rái inincniü közegészségügyi tárgynak szállítását, r" 
Levelezés magyar, német, franczja 

olasz, szerb és román nyelven

nagyobb 0700 klgram). 
jes vízművek és magán

dök berendezését, closetek .
^ Árjegyzékek és kőltségv ítések 

Ingyen és bérmen ve

Hirdetmény.
hogy Budapesten ■Vó.czi.-lcör-ÍS.t IS az.

KEZTYÜ GYÁRAT
Van szerencsém értesíteni, 

alatt, első cnaeletőn. egy

A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó vesztegzár 
intézkedések következtében történhető járat elmaradásért, vagy 
fentemlitott gőzösök későbbi indulásáért a társaság felelősséget 
nem vállal.

FIUME, 1891. augusztus hóban.

nagyban és kicsinyben nyitottam. - A keztyü-gyártás terén 22 éven át nyert gyakor- 
hiúságom azon kellemes helyzetbe juttat, hogy minden bel- és külföldi gyárral verseny- 

Hogy ezen állításom valódiságáról a in. I. urasigot meggyőzödtessem, ké- 
Különös figyelmét érdemelitek bagaria keztyüim,

re léphessek
rem I). bizalmával megtisztelni, 
melyek clpusztithalanságáért szavatolok.

Mély tisztelettel

FELBEE IZIDOR-
keztyü.gyáros, Budapest, váczi-körfit 10. sz. I. emelet.

„,«VlÁiV-!Th'Zii l't,k 1"ví 1 T/Illctt pontosan foganatosíttatnak, nem tetsző áruk akadály nélkül kicseréltetnek. Megrendelésnél kéztyii színét és számát tudatni.

BATTAKA P kő- és könyvnyomdája Fiuméhcn
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